

# «Проблема человека в философии»

# Узловые понятия и выражения

**Человек** – продукт антропосоциогенеза, разумное биосоциальное существо.

**Антропосоциогенез** – учение о становлении и формировании человека.

# 1. Человек как объект философского анализа

Вопрос о природе человека, его месте в мире - одна из основных проблем в истории философской мысли. В древней философии человек - часть Космоса. Он содержит в себе все основные элементы Космоса, состоит из тела, души, духа, рассматриваемых как аспекты единой реальности (Аристотель) или разнородные субстанции (Платон).

Человек в отличие от животных не приспосабливается к окружающей среде, а приспосабливает и преобразует ее соответственно своим потребностям, создает

Культура творится человеком в той же мере, в какой сам человек формируется культурой. Человек есть живая система, представляющая собой единство физического и духовного, природного и социального, наследственного и прижизненно приобретенного. Он кристаллизует в себе все, что накоплено человечеством в течение веков.

Сегодня предпринимаются настойчивые попытки создать так называемую понимающую социологию, психологию личности и другие концепции, ориентированные на преодоление снижения интереса к гносеологической, методологической и онтологической проблематике человека.

В рамках этого подхода сформулированы специфические характеристики философского знания, имеющие непосредственное отношение к

## 2. Человек в истории

### философской мысли

В XX в. сформировалось устойчивое понимание того образа человека, который сложился у античных мыслителей. Согласно анализу Х. Ортеги-и-Гассета, это человек, который все еще сохраняет интенции первобытного человека в том смысле, что живет вещами и существует лишь для космоса физических тел.

Образ человека Нового времени антропоцентричен. Бог смещается на периферию человеческой жизни. Человек отрывается от него. Он теперь верит в себя.

Главная сфера человеческой деятельности - познание. Главный метод познания - рефлексия.

Человек реализует себя как целостность не только потому, что для него свойственна нераздельность тела и духа, аффективной и волевой способностей и т. д., но и потому, что человек не только - момент движения общественной системы, но и общество - момент движения человека. Он не только конечное и единое существо, но, в то же время, бесконечное и всеобщее существо. Таким образом, то, что возникает из глубокого единства человека с природой в ходе исторического развития, оказывается и тем, что выделяет и глубоко отличает человека от

### 3. Проблема

## антропосоциогенеза

На место теистической концепции происхождения человека в Новое время пришли концепции, разрабатываемые в рамках деятельности парадигмы. Последние предполагают комплексный подход, включающий обычно такие факторы, как труд, язык, сознание, те или иные формы общности, регулирования брачных отношений, нравственность. Несмотря на то, что указанные концепции претендуют на научность и могут продемонстрировать явные достижения в объяснении происхождения человека, антропосоциогенез и до сего времени во многом представляется загадочным.

Возникновение труда и его развитие оказало огромное влияние на анторопосоциогенез. Важным моментом при этом является то, что любой труд

Таким образом, **становление человека и общества** – это взаимосвязанный процесс, - процесс анторопосоциогенеза.

Проблема сущности человека находится в центре философского учения о человеке. Человеческое существование есть бытие индивида как целостного существа во всем многообразии форм, видов и свойств его проявления.

Эта целостность выражается в первую очередь в том, что человек есть единство трех основных начал: биологического, социального и психического, это-биопсихосоциальный феномен. Уничтожив один из факторов, мы уничтожим самого человека.

**Проблема человека в философии** – это вопрос о том, в чем сущность человека как личности, каково его место в мире и в истории. Личности, аспект